

保險業促把握「十三五」機遇

香港文匯報訊 (記者 歐陽偉昉) 由中銀集團保險有限公司和大公文匯傳媒集團聯合舉辦、中銀集團人壽保險有限公司協辦的「第三屆中銀集團保險論壇」昨日舉行，有近二百位保險業高層出席，圍繞「香港在中國內地經濟發展中的作用」和「保險監管和產品創新」兩大主題，探討保險業的監管、產品創新及香港在「十三五」規劃和內地經濟轉型之際，對內地經濟發展的重要作用。



第三屆中銀集團保險論壇主禮嘉賓合照。

張偉民攝

中國銀行(香港)副總裁龔揚恩出席活動時表示，論壇的主題是「保險監管與產品創新」及「香港在中國境內經濟發展中的作用」。她說，創新是企業的生命力，在監管不斷加強和法律日益完善大背景下，如何把握好創新與監管的關係，實現行業長期穩健及可持續發展，是擺在保險行業面前的一項重要課題。龔揚恩指出，香港保險業如何把握戰略機遇，找到「國家所需，香港所長」的切入點，以及香港在國家的地位和功能，亦需要持續關注。香港作為全球金融中心，銀行業與保險業應更具活力和創新，更應在廣度和深度上加強合作。在更高水平上推動銀保合作，產生協同效應。全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼文匯報、大公報社長姜在忠引用金融發展局的數字指出，2014年以人民幣結算的再保險業務總額達940億元(人

幣幣，下同)，若香港成為人民幣離岸中心可帶來220億元再保險業務額，屆時規模足以媲美新加坡等地。

姜在忠：香港機不可失

他說，全國人大常委會委員長張德江在「一帶一路」高峰論壇開幕式上提到，中央政府支持香港為「一帶一路」建設提供保險和再保險服務，對沖和化解風險，都是實打實的利好，展現出中央的誠意。

正如張德江委員長所說，香港在國家發展的大戰略中，要有「機不可失、時不再來」的緊迫意識，結合國家所需，將優勢化為動力，推進香港經濟，讓香港保險業有更好的機遇。

中銀集團保險有限公司董事長兼執行總裁曾小平表示，中銀集團保險已連續九年獲得標準普爾A的信用評

級，表明公司的專業水平、經營策略和風險控制水平均達到了國際認可的標準，各項業務取得迅速發展，毛保費收入長期穩居香港一般保險市場前列。

中銀集團保險：繼續開拓

他說，中銀集團保險未來將會繼續發展新產品，亦會向海外擴展，發揮中國銀行網絡的優勢，開拓新的產品和銷售渠道。

中銀國際控股首席執行官李彤、中銀集團投資副董事長羅小明、中國銀行香港分行總經理樂延、中銀集團人壽保險執行總裁老建榮、香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理歐陽曉晴等嘉賓和近200位保險業高層出席活動。



立法會議員陳健波。張偉民攝

香港文匯報訊 (記者 歐陽偉昉) 香港的金融科技發展經常被批評追不上內地，保險界立法會議員陳健波出席論壇時認為，金融科技是無可抗拒的大潮流，政府已經成立金融科技督導小組負責，制定科技發展理念、協助行業的成長。不過，香港缺乏相關的人才和合適的監管制度，他建議香港應該建立認證許可和認證，讓業界有清晰的指引。

陳健波：港金融科技人才不足

陳健波指出，現在保險業內重要的技能如社交技巧將來會消失。他引用世界經濟論壇的數據，指將有33%的金融服務員會在5年內被裁，與人溝通、人性化技能會萎縮，但是香港與金融科技有關，需要兼通保險和科技的人才不足。並認為，很多香港大學生不選擇讀工程科系，傾向選擇金融學系，政府應該向年輕人推廣金融科技行業的前景和晉升機會，同時政府應該着手對現有的從業員培訓和轉型，以免大量裁員出現。

內地人才可作填補

陳健波又指香港一向歡迎有能力的人來港，不少內地人才可以填補香港所欠缺的技能，故此入境政策是很重要的，需要加強發放相關政策的資訊。

監管方面，他認為，銀行和金融的條例過時，現時的監管只應用於實體的金融公司。政府應該修改相關條例，配合金融科技帶來的改變，建立針對性的認證和許可，以法例、監管機制及實務守則等鞏固發展。如果金融科技受到法律監管，可以確保投資人及市民的信心。

此外，陳健波建議政府提供財務誘因，例如稅務優惠或提供資助，吸引業界發展金融科技。他指不少國際公司在港有據點，因為香港人才聚集、法規完善和空氣質素良好等優勢，只要香港朝正確方向走，日後不乏發展機會。

劉漢銓：金融創新需合規

香港文匯報訊 (記者 歐陽偉昉) 保險業是香港的重要產業，全國政協常委劉漢銓指出，去年香港保險業毛保費總額為3,658億港元，比2014年上升10.9%。他出席論壇時指出，香港是國際金融中心，需要維護香港的金融安全。而獨立於政府和業界的保險業監理局即將成立，將有助規範市場秩序和行業行為。

劉漢銓指出，保監局地位與其他金融行業監管機構如證監、銀監一樣，有權對保險公司和中介進行系統的監管並擁有執法權，對日後保險公司的管治水平提出要求，加大對資本、資質和償付能力的監管力度。

不宜短視應持之以恒

此外，他認為，金融創新需要符合三項規範，首先要合法合理下進行，否則機構需要面對龐大的違規損失；其

次要以市場需求導向，要先找到市場，再量身打造產品，才會進而迅速產生效益，避免惡性競爭；最後應該有一定的持續性，創新不是短期行為，應持之以恆。

達信風險管理及保險服務(香港)董事總經理、行政總裁于蕾也認為，金融創新可以推動公司的成長，例如通過收集客戶數據，建立模型分析，輔以過去的經驗，幫助客戶度身定做一個有效的風險管理方案，客戶亦不需被動地接受報價。但是成長過程中需要防範不當行為，對遵守法規沒有妥協的餘地。「如果公司的服務和創新是公司成長的動力，制度、監管就是企業穩定基礎。」

新能源發電飆 佈局綠能基金

根據國際再生能源總署 (IRENA) 預測，由於技術成本降低，2030年時再生能源(也稱新能源)佔全球總發電量的比重將由目前的22%幾乎倍增至40%，在各國開展實現《巴黎氣候協議》，能源轉型加速，綠能產業將成永續發展事業，投資者宜以長線佈局相關基金。 ■ 日盛投信



2030年佔全球發電量40%

日盛全球抗暖化基金經理人鄭慧文表示，隨著能源轉型不斷加速，再生能源就業將保持強勁增長，加上發展再生能源的商業理由日益充分，且各國紛紛開展行動努力實現巴黎達成的氣候目標，以歐洲為例，隨碳基燃料重要性下降，歐洲大型石油公司已準備加入能源轉型的大潮，綠能產業是個永續發展事業，投資上適合採長線佈局，產業則視基本面靈

活彈性調整。

國際再生能源總署預測，到2030年，再生能源由於技術成本降低，佔全球總發電量的比重將增至40%，較目前的22%翻近一倍，且利好的政策框架推動了再生能源行業的就業機會。總署指出，2015年全球超過810萬人受僱於再生能源產業，較2014年上升了5%，全球大型水力發電行業提供了130萬個就業機會。國際可再生資源預計到2030年，全球能源結構中再生能源佔比將增長一倍，屆時將在全球新增

2,400萬個就業機會。

鄭慧文指出，今年第一季由於擔憂景氣差，金融市場震盪幅度大，屬於防禦型的公用事業板塊表現強，標普全球水資源指數第一季上漲了3.7%，第二季以來全球股市反彈，標普全球水資源指數至5月27日亦有3.6%的漲幅，目前水資源類股市盈率約20.7倍，相較於過去2年高點的24.6倍及2年均值的22.04倍皆低，且近期財報亦有亮眼的表現，在基本面佳及具吸引力估值的支撐下，預期未來水資源類股仍具有投資潛力。



■ 光伏太陽能發電已普及至大型屋苑，圖為台灣屋苑天台鋪設光伏太陽能發電板。資料圖片

鄭慧文分析，今年來受到景氣弱、裝機量下滑以及補貼下滑等因素影響，太陽能相關指數表現偏弱，由於今年太陽能基本面向未正式轉好，類股建議中性看待。

金匯 動向

馮強

消化美加息 紐元跌勢放緩

紐元上週初受制68.05美仙阻力後走勢偏軟，失守67美仙水平，本週初跌幅略為擴大，一度走低至66.75美仙兩個月低位，延續自本月初開始的反覆下跌走勢。雖然紐元5月份表現疲弱，但跌勢較為緩慢，過去3周更大部分時間窄幅活動於67至68美仙水平之間，反映紐元近期的偏軟走勢，主要受到美元偏強影響。據新西蘭統計局資料顯示，繼去年第四季零售銷售按季季升1.1%，今年首季亦有0.6%增幅，而4月份進口值按年有1.5%升幅之外，4月份出口值按年更有4%升幅，數據反映新西蘭經濟表現不差，不排除新西蘭統計局6月16日公佈的首季經濟有機會保持第4季的偏強表現，限制紐元下跌幅度。

另一方面，澳洲統計局上週四公佈首季民營新增資本開支按季下跌5.2%，跌幅大於預期，按年則有15.4%跌幅，再加上澳洲央行的貨幣政策近期偏向寬鬆，帶動澳元過去一週連番下跌至71.45美仙附近的3個月低位，是拖累紐元近日未能持穩67美仙水平的原因之一。隨着市場逐漸消化美國聯儲局將於第3季加息的預期，在美國本週五公佈5月份非農就業數據前，預料紐元將暫時走動於66.00至68.00美仙之間。

金價 1200美元再受考驗

現貨金價上週初受制1,256美元水平後連日下跌，本週初曾反覆走低至1,200美元附近3個多月來低位，延續自5月初開始的反覆下跌走勢，不過美元指數本週初未能迅速重上96水平，現貨金價稍後曾反彈至1,210美元水平。美國商品期貨交易委員會公佈截至5月24日當周，對沖基金及基金經理持有的黃金淨長倉數量下跌26%至169,491張，顯示市場對美元加息預期升溫，不利金價表現，預料現貨金價將再度下試1,200美元水平。

紐元兌美元

10天線
20天線
50天線

5月30日 19:15
報價：0.6699美元

金匯錦囊

紐元：紐元料於66.00至68.00美仙波動。
金價：現貨金價再下試1,200美元水平。

金匯 出擊

英皇金融集團(香港)總裁 黃美斯

耶倫言論偏鷹 歐元下探250天線

本週市場焦點將是於週五公佈的美國非農就業報告，此前美國聯邦公開市場委員會(FOMC)的部分委員暗示，如果美國經濟自疲弱的第一季中復甦，聯儲最早可能在6月加息。分析師預計，5月美國非農就業崗位增加17萬個，略高於4月，平均時薪較上月增加0.2%。

7月加息機會升至56%

美聯儲主席耶倫上週表明未來幾個月加息的偏鷹言論後，美國聯邦基金利率期貨上週五走勢暗示，美聯儲6月14-15日會議加息的可能性達26%，7月26-27日會議行動的可能性有56%。另一方面，歐洲央行還將在週四召開政策會議。預料央行將維持利率不變，並重申其側重於實施3月宣佈的刺刺激舉措。在油價反彈的幫助下，歐洲央行或許能罕見地上調明年兩年的部分通脹預測，為其推出的政策發揮作用贏得喘息時間。

技術走勢而言，歐元兌美元自5月初以來持續下滑，至本周一早盤更低見至1.1096的兩個月低位，並剛好止步於250天平均線之上，目前250天線處於1.1095，倘若仍告失守，預料短線歐元仍然有下行壓力，進一步可望探至1.10以至1.08水平。上方阻力回看25天平均線1.1310及1.1450水平。

美元兌日圓呈突破徵兆

日本政府的一位官員週日稱，首相安倍晉三計劃將消費稅上調的時間推遲兩年，因日本經濟疲弱，而且安倍要為全國大選做準備。這位官員稱，安倍週六告訴財務大臣麻生太郎和自民黨幹事長谷垣禎一，其打算第二次推遲上調消費稅直到2019年10月。

美元兌日圓走勢近期處於橫盤整固，直至踏入本週初似乎有着突破徵兆，美元兌日圓上衝至111.40水平。預估向上則會挑戰戰四月未可闖過的112水平，進一步破位延伸目標會看至100天平均線112.80以至113.80水平。另一方面，較近支持先可看110及109.40，後着為上升趨向線位置，下一級則會看至108及107水平。

今日重要經濟數據公佈

時間	國家	數據項目	預測	前值
07:30	日本	4月所有家庭支出年率	預測-1.4%	前值-5.3%
		4月失業率	預測3.2%	前值3.2%
07:50	日本	4月工業生產初值	預測-1.5%	前值+3.8%
14:00	德國	4月實質零售銷售月率	預測+1.0%	前值-1.1%; 年率: 預測+2.1%; 前值+0.7%
14:45	法國	4月生產者物價指數(PPI)月率	前值+0.3%	
15:55	德國	5月經季節調整失業率	預測6.2%	前值6.2%
		5月經季節調整失業人數	前值270.6萬人	
16:00	意大利	4月失業率	預測11.4%	
16:00	歐元區	4月M3貨供額年率	預測+5.0%	前值+5.0%
5月HICP年率初值		預測-0.1%	前值-0.2%	
17:00	美國	4月失業率	預測10.2%	前值10.2%
4月經調整後的個人支出		預測+0.6%	前值+0.1%	
17:00	意大利	5月CPI月率初值	前值-0.1%; 年率初值: 預測-0.3%; 前值-0.5%	
		第1季GDP季率終值	預測+0.3%; 前值+0.3%; 年率終值: 預測+1.0%; 前值+1.0%	
18:00	加拿大	第1季GDP季率	前值+0.2%; 按季年率: 預測+2.9%; 前值+0.8%	
4月個人所得月率		預測+0.4%	前值+0.4%	
20:30	美國	4月PCE物價指數月率	預測+0.2%; 前值+0.1%; 年率: 前值+1.6%	
		4月個人消費支出(PCE)物價指數年率	前值+0.8%	
21:00	美國	3月20個城市經季節調整房價指數月率	預測+0.8%	前值+0.7%
		3月房價指數年率	預測+5.1%; 前值+5.4%	
21:45	美國	5月芝加哥採購經理人指數(PMI)	預測50.6	前值50.4
22:30	美國	5月達拉斯聯儲製造業活動指數	前值負13.9	

註: PPI: 生產者物價指數; HICP: 消費者物價調和指數; CPI: 消費者物價指數; PCE: 核心個人消費支出。